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не за бо ра вљам ни шта, све пам тим итд. Он је аут сај дер ко ји же ли аут
сај дер ску по зи ци ју јер је ди но из те пер спек ти ве мо же да до ђе до же ље не 
син те зе.

Ме та фо рич ка или кит ња ста све де ност Ар се ни је ви ће вог из ра за омо
гу ћа ва чи та о цу да усред ба нал но сти угле да, или тач ни је, осе ти ле по ту 
– ле по ту чо ве ка, ле по ту све та, ле по ту при по ве да ња. Та кит ња ста све де
ност нај пре ци зни је ево ци ра тај ну де тињ ства и чу ва у од ра слом чо ве ку 
не ис ква ре ност де ча ка. Сло же ни ца ма, ко је ево ци ра ју древ ну Хе ла ду, Ме
ди те ран, нео ло ги зми ма и ар ха ич ним об ли ци ма ре чи нас по ве зу ју ћи са 
ан ти ком у ко јој, ка ко је ре као Ханс Ге орг Га да мер чи та ју ћи Хел дер ли на, 
сва ко са сми слом и ду шом при па да све ту, у већ по сто је ће об ли ке ре чи 
до ли ва ју ћи но ву сна гу и но ве ди мен зи је (по пут ре чи веч ну так), вра ћа 
нас пи сац са пу те ва на ко је смо за лу та ли, на зад, ка се би, ка Чо ве ку, ка 
Сту де ни ци. Смрт ник ту не са мо што се се ћа бе смрт но сти, не го она по
ста је основ ни еле мент у ње го вом смрт ном би ћу.

На из глед уз гред не, не пре тен ци о зне, за себ не крат ке цр ти це, ко је по 
књи зи Алек сан дра М. Ар се ни је ви ћа тра же јед на дру гу, по зи ва ју се ме
ђу соб но, ак ти ви ра ју код па жљи вог чи та о ца све оно нај бо ље људ ско, оно 
што је с пред у ми шља јем за не ма ри ва но. 
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Књи га Ма сти ло бо је Сун ца мо на хи ње Олим пи ја де Ка дић дра го
цје на је и у срп ској на у ци о књи жев но сти ри јет ка књи га ко ја те о ло шким 
ме то дом ана ли зу је дје ла ка ко тзв. цр кве не, та ко и умјет нич ке књи жев
но сти. Оправ да ност овог ме то да ау тор ка про на ла зи у од ред ни ци ру мун
ског про то је ре ја Јо ва на Бри је из Реч ни ка Пра во слав не те о ло ги је, у ко јој 
је на зна че но ка ко се књи жев но де ло не мо же ту ма чи ти не за ви сно од 
Све тог Пре да ња Цр кве из ко јег је из ни кло и ко је са др жи. Пре ма то ме, 
дје ла ко ја су за сно ва на на све том пре да њу Цр кве, од но сно је ван ђел ској 
исти ни, нео п ход но је у том кљу чу по сма тра ти, ка ко би се истин ско зна
че ње и ври јед ност књи жев ног тек ста у пот пу но сти про зре ла. Дру гим 
ри је чи ма, са ма са др жи на дје ла им пли ку је и ме тод ко јим ће се оно про
у ча ва ти, те дје ла ко ја по чи ва ју на је ван ђел ској по ру ци не мо гу би ти 
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ту ма че на и про у ча ва на ван те по ру ке. Та ко у плу рал но сти ме то до ло гија 
којe се са вре ме ном ин тер пре та то ру књи жев но сти пру жа ју мо на хи ња 
Олим пи ја да би ра са свим скрај нут ме тод, ко ји се, ипак, ука зу је као неоп
хо дан и пу но ври је дан при ана ли зи од ре ђе них књи жев них дје ла. Не ће, 
сто га, из не на ди ти из бор пи са ца ко ји ма ће се ау тор ка ба ви ти у овој књи
зи. То су Пе тар Пе тро вић Ње гош, Фјо дор Ми хај ло вич До сто јев ски, Сте
фан Ми тров Љу би ша. Ови су ау то ри, као и њи хо ва дје ла, још ра ни је 
пре по зна ти као но си о ци пра во слав ног пре да ња и хри шћан ске ети ке, те 
се та ко те о ло шки ме тод ука зу је као ра зу мљив пут у про ни ца њу сло же
них по ру ка ко је њи хо ва дје ла но се. Ау тор ка у њи хо вом бо го на дах ну том 
дје лу про на ла зи на су шну ри јеч ко ја ће по ста ти „ору ђе исти не и си ла 
спа се ња” (10), ис ти чу ћи њи хо ву је ван ђел ску функ ци ју. На том те о риј
ском про ми шља њу функ ци је књи жев но сти и не до стат но сти са вре ме не 
тер ми но ло ги је на у ке о књи жев но сти за сно ван је је дан од де сет ра до ва 
у књи зи – Је ван ђељ ска функ ци ја књи жев но сти – тер мин ко ји не до ста је. 
Ова квим при сту пом мо на хи ња Олим пи ја да се на ста вља на пут ко ји је 
у срп ској на у ци о књи жев но сти на зна чио Ми лан Ра ду ло вић, за ко га је 
умјет ност зна чи ла објек ти ви за ци ју чо вје ко ве сим би о зе са Бо гом. 

По се бан зна чај, ме ђу тим, но си нај сту ди о зни ји и нај о бим ни ји рад, 
на стао на осно ву ње ног ди плом ског ра да, Бо жан стве не Ла зи не при че 
(При по вет ке Ла зе Ла за ре ви ћа у све тло сти Пра во слав ног Пре да ња), у 
ко ме ау тор ка из но си пот пу но но ве уви де о дје лу јед ног од нај зна чај ни јих 
срп ских ре а ли ста. Ука зу ју ћи на прет ход на ту ма че ња Ла за ре ви ће вог дјела 
Олим пи ја да скре ће па жњу на њи хо ву не до стат ност јер она пре ви ђа ју ње
гов нај ва жни ји сег мент. Ау тор ка ука зу је ка ко Ла за ре вић, по шту ју ћи за хтјев 
ре а ли стич ке по е ти ке за објек тив ним при ка зи ва њем ствар но сти, до пу њује 
не пот пу ну, „објек тив ну” ствар ност ре ал но шћу ду хов не ствар но сти, ко ја 
је, та ко ђе, чул но ис ку стве на. На овај на чин Ла за ре вић ства ра по се бан вид 
ре а ли стич ке при по ви јет ке, ко ју Олим пи ја да на зи ва хри шћан ском ре а ли
стич ком при по ви јет ком. Као глав ну те му свих Ла за ре ви ће вих при по ви
је да ка ау тор ка из два ја је ван ђел ску љу бав, али су уз љу бав те ма ти зо ва не 
и хри шћан ске вр ли не пра шта ња („Пр ви пут с оцем на ју тре ње”), сми ре ња 
и по ка ја ња („На бу на ру”) и ми ло ср ђа („Све ће то на род по зла ти ти”).

Опра во сла вље њем основ них на че ла ре а ли стич ке по е ти ке, за кљу
чу је Олим пи ја да, Ла за ре вић за у зи ма је дин ствен по ло жај ме ђу срп ским 
ре а ли сти ма и отва ра но ву фор ма ци ју ре а ли зма, ко ја се мо же на зва ти 
сим во лич ки ре а ли зам. 

Искон ско хри шћан ско по и ма ње тво ре ви не, у овом сми слу, сво ди се 
на ње ну он то ло шку све то та јин стве ност, а Ла за Ла за ре вић сво је де ло за
сни ва на „сим во лич ком ре а ли зму” хри шћан ског по гле да на свет. Он пред
ста вља ми стич ки од нос из ме ђу Твор ца и тва ри, на зван епи фа ни јом или 
ја вља њем Бо га кроз ма те ри ју (46).
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Сим во ли стич коре а ли стич ки мо ти ви у Ла за ре ви ће вим при по ви
јет ка ма пред мет су по себ не ана ли зе. Олим пи ја да из два ја и обра зла же 
уло гу мо ти ва бо го ја вљен ске во де, мо ли тве, шкро пље ња бо го ја вљен ском 
во дом, ико не, вје тра и зво на. Сва ки од на ве де них мо ти ва има по себ ну 
функ ци ју у тки ву тек ста јер се њи ма опри сут њу је Бож је при су ство у ство
ре ном сви је ту. Свим на ве де ним ука зу је се на до сад у на у ци не пре по зна
то Ла за ре ви ће во пре о бра жа ва ње ути ли тар не функ ци је књи жев но сти 
ре а ли зма у је ван ђел ску функ ци ју књи жев но сти, а он до би ја ста тус при
по вје да чабо го сло ва.

Ин те ре сант но је осо бе но свој ство свје тло сти из хри шћан ског пре
да ња, ко је се ја вља у ско ро сва ком од ра до ва. To се да на слу ти ти из са мог 
на сло ва књи ге. До и ста, сва ки од ра до ва у књи зи про ја вљу је и раз лог 
за што је она пи са на ма сти лом бо је Сун ца. Озна ча ва се про свје тљу ју ћа 
уло га књи жев но сти, ко ја на дах ну та је ван ђел ском исти ном мо же чо вје ку 
би ти утје ха и пу то каз. Сто га се ре чи Све тог Иг ња ти ја Бр јан ча ни но ва, 
мо то увод ног есе ја „Бо жан стве не књи ге – ми о ми рис Све тог Ду ха” Све тог 
Иг ња ти ја Бр јан ча ни но ва, мо гу сма тра ти мо том цје ло куп не књи ге:

Ду хов ном на пре до ва њу све тих Бо жи јих љу ди са о бра зна је и све тлост 
ко ју иси ја ва ју њи хо ве књи ге: но све су оне на не бу, све да ју све тлост, мио
ми рис Све то га Ду ха. [...] Kо чи та све те пи сце, тај се не при мет но при кљу чује 
Све то ме Ду ху, и зна да Он оби та ва у њи ма и да го во ри кроз њих... (9). 

Бог ко ји до ла зи као свје тлост сви је ту да нас љу ди ма зра чи свје тло
шћу Је ван ђе ља ко ја се пре но си и на она књи жев на дје ла ко ја су би блиј
ском ри јеч ју на дах ну та. Есте ти ка свје тло сти за у зи ма ла је из у зет но ва жно 
мје сто у ви зан тиј ској кул ту ри, од Фи ло на Алек сан дриј ског, пре ко Псе
у доДи о ни си ја Аре о па ги та, све до Гри го ри ја Па ла ме и ње го вих сљед
бе ни ка. Све то о тач ка уче ња Пра во слав не цр кве о свје тло сти мо на хи ња 
Олим пи ја да сво јим бо го тра жи тељ ским сен зи би ли те том и ра фи ни ра но
шћу пре да ног ства ра о ца и про у ча ва о ца књи жев но сти уно си у низ ра до
ва. Сли ко вит је при мјер из при по ви јет ке „Пр ви пут с оцем на ју тре ње” 
у ко јој ау тор ка из два ја тре ну так мај чи не мо ли тве као нај сна жни ји вид 
про ја вљи ва ња вје ре и је дан од кључ них мо ме на та при по ви јет ке.

То је мо ме нат у ком де чак Ми ша ви ди мај чи но ли це оза ре но бо жан
ском бла го да ћу, то јест, ви ди све тлост ко ја јој се раз ли ла по ли цу. На рав но, 
ов де ни је реч о при род ној, већ о не ство ре ној бо жан ској све тло сти, ко ја се 
са гле да ва ум ним очи ма но, по сред ством са мог чу ла ви да, али пре о бра же ног 
чу ла ви да са мом бла го да ћу. То је сми сао ре че ни це: „По сле ми за бле сну ше 
очи, па па дох ни чи це...” (45–46). 

Истом ста зом пра во слав не свје тло сне ми сти ке на ста вља се и у 
ра ду „Син све тло сти – Ње гош – за то че ник искре бе са мрт не (О „искри” 
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Ње го ше вој у све тло сти Пра во слав ног Пре да ња)”. Мо то за овај рад пре
у зет је из Ста рог за вје та – „Јер сте ви сви си но ви свје тло сти и си но ви 
да на; ни смо но ћи ни ти та ме” (1 Сол 5, 5) и у ње му се про у ча ва ста тус 
мо ти ва „искре” у Ње го ше вом дје лу. Ко ри сте ћи се ту ма че њем Јо ва на Де
ре ти ћа пре ма ко ме је по јам „искра”, по ет ско је згро Ње го ше вог пје сни штва, 
ме та фо рич косим во лич ки мо тив, ау тор ка га у свје тлу пра во слав ног 
пре да ња ми је ња у сим во лич коре а ли стич ки мо тив, ис ти чу ћи су штин ску 
раз ли ку. 

„Искра” Ње го ше ва, пре ма то ме, ни је пе снич ки троп већ мо тив ко јим 
Све ти Вла ди ка от кри ва сво је ми стич ко ис ку ство ре ал ног, исти ни тог ви
ђе ња све тло сне про ја ве при су ства Бо га Све тло сти ко ји се, као та кав, може 
сре сти са мо на јед ном ме сту у свим Бо жи јим све то ви ма: у Све тој Пра во
слав ној Цр кви. Ње го ше ва „искра” је, да кле, све тло сна про ја ва не ство ре не 
енер ги је бла го да ти Бо жи је, она је све тлост Ње го ше вог бо го по зна ња (62).

Ни је слу чај но ни то што се у че ти ри ра да на сло вом или под на сло
вом ис ти че да су на ста ла „у све тло сти Пра во слав ног Пре да ња”. Склад
но се сто га у књи гу укла па ју и јед ну цје ли ну са њом чи не илу стра ци је, 
дје ла епи ско па за пад но а ме рич ког Мак си ма Ва си ље ви ћа. На ко ри ца ма 
књи ге пред ста вљен је Ње гош у то но ви ма ви зан тиј ско пла ве бо је, ка
рак те ри стич не за сред њо вје ков но пра во слав но сли кар ство. Из ње го вог 
лица иси ја ва свје тлост бо го по зна ња, о ко ме са жа ром пи ше мо на хи ња 
Олим пи ја да у сво јим ра до ви ма. Свје тлост пра во слав ног пре да ња на гла
ше на је ико ном Ису са Хри ста ко јом се, од мах по сли је са др жа ја, отва ра 
књи га.

Оно што да је по се бан ква ли тет књи зи Ма сти ло бо је Сун ца ни су 
усво је не те о ри је и про ниц љи ве ана ли зе књи жев них дје ла, ни је ни бес при
је ко ран је зик и стил ко јим су ра до ви пи са ни, оно што ову књи гу из два ја 
ни је ни тач ност уви да, иа ко све ове од ли ке кра се дје ло Олим пи ја де Ка дић. 
Oно што пли је ни чи та о ца је сте чи ње ни ца ко ја се на мах уви ђа чи та њем 
ра до ва – мо на хи ња Олим пи ја да сво је ста во ве и ис ка зе жи ви. То ни су 
ста во ви ко је она са мје ра ва пре ма не кој мо дер ној те о ри ји или нај но ви јем 
са зна њу, па мо гу вре ме ном да бу ду под ло жни про мје на ма, већ су проми
шље ни у од но су на мје ри ла је ван ђел ске по ру ке ко јом ау тор ка ди ше и 
ства ра. Овом књи гом мо на хи ња Олим пи ја да, ко ја је у пред мо на шком 
жи во ту за вр ши ла Срп ску књи жев ност и је зик са оп штом књи жев но шћу 
на Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о гра ду, свје до чи и свој лич но сни опит. 
Сли је де ћи по слу ша ње бла же но по чив шег ми тро по ли та Ам фи ло хи ја, 
пи ше ви ше слу жби и ака ти ста у сла ву све ти те ља и му че ни ка Пра во слав
не цр кве. Ово пје снич ко ис ку ство ау тор ке угра ђе но је у ра до ве Ака тист 
– дје ло вје ре, и Спо мен све ти ма (О Слу жби као књи жев нобо го слу жбе ном 
при но су Цр кве у част Све ти ма).
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Мо на хи ња Олим пи ја да, пи шу ћи о бо го на дах ну тим дје ли ма, и сама 
сво јим дје лом пре но си бо жан ску ин спи ра ци ју ко јом Го спо ду при во ди 
и сво је чи та о це јер по ри је чи ма ау тор ке: 

Ка да го во ри мо о бо го на дах ну том књи жев ном де лу, да кле, мо же мо 
све до чи ти о јед ној ду бљој ди мен зи ји ње го вој: бо го на дах ну то пе снич ко 
де ло ме сто је (услов но ре че но) су сре та чи та о ца и пи сца са Бо гом и у Бо гу 
(112).
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